

# LA UNIÓN CONSTITUCIONAL

ORGANO DOCTRINAL DEL PARTIDO DE ESTE NOMBRE

EDICION DE LA TARDE

Oficinas: Teniente-Rey, 38.

Teléfono, número 66

AÑO VI.

Habana.—Martes 14 de Agosto de 1894.

NUMERO 224

## TEATRO DE ALBISU

Compañía de zarzuela  
Funciones por tandas

HOY 14 DE AGOSTO.

A las 8:  
**LOS DINEROS DEL SACRISTAN**

A las 9:  
**EL ABATE SAN MARTÍN**

A las 10:  
**La gran vía.**

En la próxima semana se pondrá en escena la interesante zarzuela en tres actos, titulada: *Doña Juanita*.  
Continúan los ensayos de la zarzuela en tres actos, titulada *El ángel guardián*.

## TELEGRAMAS

POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR

LA UNIÓN CONSTITUCIONAL.

NACIONALES.

DE HOY.

Madrid, agosto 14.

Ha sido declarado cesante D. Antonio Corzo, magistrado de la Audiencia de Puerto Rico.

Don Ambrósio Valiente pasa á la plaza de magistrado de Mayagüez y el señor Calvo, D. Francisco, ha sido nombrado abogado fiscal de la Audiencia de la Habana.

Se reciben noticias que reducen la importancia que en los primeros momentos se concedió al huracán sufrido en la provincia de Albacete.

De un momento á otro se espera al Sr. Sagasta: su hijo está muy grave.

EXTRANJEROS.

DE AYER.

Londres, agosto 13.

Según los telegramas de Tánger ha comenzado en Marruecos la guerra civil.

Las kábilas se han alzado, han asesinado á varios kálfas y se niegan á reconocer la autoridad del sultán.

La Haya, id. id.

En Haamlem ha habido un caso de cólera y una defunción.

En Neippis una defunción y en el resto de Holanda seis casos.

## Folleto. 18

PIERRE SALES.

## LA HERENCIA DEL CONDENADO

(Bibliana de Montmorán.)

De venta en La Galería Literaria, Obispo 55.

seguridad que el mío está haciendo un gesto de ese género. Esa cruz en la tumba de mi Juanito..... Esas rosas sobre la de María Lepieven..... ¡Sí, yo quisiera verlas, y mi mujer como yo!

Preguntó á su mujer con una mirada brusca.

La pobre anciana hizo un gesto mirando al cielo. ¡Ah, sí! Quería volver á ver el dulce país, el rincón de tierra donde había nacido.

En aquel mismo momento, su alma se había trasladado á él y vela el pueblo, el muelle, el rompeolas, las grandes rocas á pico y la casita vuelta contra el viento del mar, sobre la cual secaba sus redes. Y si su marido hubiera dicho: «¡Marchemos!», ¡ah! cómo hubiera obedecido! Pero Karadenc tuvo fuerzas para dominarse.

—¡Sí, quisiera ver todo eso! Sólo que cuando se va á un país es preciso

Nueva York, id. id.

Según telegramas de Lima, los revolucionarios perolistas y las tropas del presidente Cáceres han tenido un encuentro cerca de Tumbes.

DE HOY.

Nueva York, agosto 14.

Dicen de Río Janeiro que aumentan los temores de que el presidente Peixoto se declare dictador.

La mayoría de las Cámaras es contraria á la política seguida por el presidente en el Estado de Río Grande del Sur.

Los revolucionarios declaran que no transigrán hasta que el presidente electo, señor Moraes, tome posesión del poder.

Berlín, id. id.

Aquí se asegura que si el Japón se anexa el reino de Corea, cederá á Rusia el puerto coreano de Gen Sang.

Los rusos tienen 40,000 soldados en el puerto de Viadivostock, al Este de Siberia.

París, id. id.

Entre los anarquistas abusados por el tribunal en esta ciudad, figuran el ingeniero Mr. Escus y los periodistas Mr. Cohen y Mr. Ponget.

Washington, id. id.

Muchos oficiales de mar y tierra de los Estados Unidos han pedido licencia al Gobierno para servir al Japón en la guerra contra China.

Londres, id. id.

El yate americano "Vigilant" tomará hoy parte en la primera regata de Ryde.

Roma, id. id.

Los periódicos católicos desmienten las noticias alarmantes publicadas en estos días por la prensa liberal, sobre el estado de salud de León XIII.

París, id. id.

El presidente Perier ha declarado que propondrá al Senado la disolución de la Cámara de Diputados si esta derriba al gabinete Dupuy.

Londres, id. id.

La policía de Manchester ha dado aviso al Gobierno francés de que varios anarquistas han salido de aquella ciudad para París.

Nueva York, id. id.

Dicen de Caracas que es inevitable la caída del presidente Crespo.

Varios estados se han declarado por los revolucionarios.

Bruselas, id. id.

Sigue la epidemia de cólera aunque atenuada, en varios puntos de Bélgica.

Ha desaparecido de Jemeppe. Hay casos en Lieja, Herstal y Seraing.

Roma, id. id.

El Gobierno italiano estudia la reforma de la ley de emigraciones. Se trata de dirigir hacia las colonias italianas la emigración que va á América.

## Sección política

### El petróleo

II

Demostrado está por el luminoso informe de la Cámara de Comercio que no cabe en las atribuciones de un señor Ministro de la Corona, ni en las del Consejo de Ministros, coartar las facultades de los Gobiernos que les sucedan, comprometiéndolos y obligándolos á no variar, ni en modo alguno alterar, por determinado espacio de tiempo, todas ó alguna de las partidas de un arancel, ni menos modificar por virtud de una R. O. la redacción de los tipos de aduana, las definiciones y notas de todas ó alguna de aquellas partidas, así como tampoco que sea tan amplia la autorización concedida al Ministro por el artículo 11 de la Ley de Presupuestos del pasado ejercicio para celebrar contratos con los refinadores de petróleo, no solamente por los productos de sus fábricas sino también por todos los que de igual naturaleza puedan ser importados.

No hemos, pues, de demostrar una vez más lo que de una manera tan palmaria ha quedado justificado en el citado luminoso informe. Tampoco vamos á insistir en las contradicciones que se notan entre las Reales Ordenes de 8 de diciembre del año próximo pasado, 27 de marzo y 18 de junio del presente año, que anotamos en nuestro anterior artículo.

Vamos hoy á analizar los fundamentos en que descansa la última de las citadas Reales Ordenes y entraremos después á estudiar el concierto celebrado, demostrando los perjuicios que resultan para el Tesoro y para el comercio en general.

En el primer resultando de dicha soberana resolución se declara que la industria refinadora del petróleo está aquí establecida al amparo de una disposición arancelaria y que sólo hay dos caminos que seguir: ó suprimirla indemnizando el coste de las fábricas y su valor industrial, ó transigir con el actual estado de cosas si se quiere obtener para el Tesoro público el mayor beneficio posible.

No sabemos en qué se fundará el señor Ministro para decir que esa industria se ha establecido en tales

condiciones, porque hasta ahora no había sido objeto de protección ninguna por parte del Gobierno.

Las refineras se establecieron aquí para explotar una industria, y su creación no fué objeto de concierto ni de contrato alguno, y por lo tanto, como todas las demás, deben estar sujetas á las consecuencias de las reformas que el Gobierno tenga por conveniente decretar. Si los refinadores hubieran concertado con el Gobierno, ó hubieran venido disfrutando de un privilegio, comprenderíamos la razón que tendrían para reclamar los daños que se les causase al realizar alteraciones en los impuestos que sobre aquéllos recaen, pero como no es así, queda anulada por su base esa consideración que ahora se les quiere tener.

Sentada esa premisa queda demostrado que no hay necesidad de suprimir la industria refinadora, ni que existe fundamento legal para que aquella exija indemnización.

Pues, qué, ¿no ha venido hasta aquí ejerciendo aquella industria y contribuyendo al sostenimiento de las cargas públicas al igual de los que ejercen las de otras clases? ¿Qué razón hay para que se prohíba el refinado, ni mucho menos que necesite esa industria una protección tan enorme para continuar funcionando?

Sensible es, á la verdad, que tales cosas se aseveren por nuestro Gobierno, y más sensible que se diga que hay que transigir con el actual estado de cosas si se quiere obtener para el Tesoro público el mayor beneficio. No comprendemos cuál es la transacción hecha; se han aceptado las condiciones propuestas por los refinadores de Belot y la Chorrera, que fueron rechazadas por una R. O. anterior por ser lesivas para el Tesoro; se ha aceptado también la celebración de un concierto, no sólo por la producción de dichas refineras, sino también por la de Baracoa y por lo que se importe se han variado, elevándolos considerablemente, los derechos arancelarios y variando la redacción de las partidas y hasta las notas de dichas partidas se han alterado para favorecer á dichos industriales y conforme lo habían solicitado.

De ello resulta que no sólo el Tesoro se verá privado de los derechos de la importación de dichos artículos, sino que los particulares tendrán que someterse á las exigencias de las citadas fábricas y sufriremos las consecuencias irritantes á que se presta todo monopolio.

Ocurrernos preguntar: ¿En igual caso no está la refinera de Baracoa? ¿No fué establecida en las mismas condiciones que la de Belot y la Chorrera? ¿Por qué se considera de peor condición que las que han contratado y se le deja sometida, no sólo á la inspección, sino á la gestión de los otros?

No existe razón para soportar tal estado de cosas, y es á la verdad bo-

chornoso que se realicen actos de esa naturaleza, tan contrarios á la razón y á la justicia y que se prestan á toda clase de comentarios y sospechas.

Para que el Tesoro obtenga el mayor resultado posible, no era necesario celebrar ese concierto, que impedirá por el contrario que la recaudación sea mayor por los derechos de Aduanas y por el impuesto establecido por el artículo 11 de la ley de presupuestos.

Pronto han comenzado ya á surgir dificultades entre los importadores de dicho artículo y la Administración. La empresa del gas, establecida también al amparo de disposiciones legales, que contribuye al Tesoro con sumas de consideración, vese sujeta á los rigores de ese contrato, y por consiguiente no le quedará más remedio que protestar del atropello que con ella se quiere realizar y de pedir la derogación de ese convenio, que es vejaminoso para la Administración y que le merma facultades que han quedado enajenadas á los refinadores de Belot y la Chorrera.

Es incomprensible, repetimos, que el Gobierno haya autorizado ese concierto, y más incomprensible aún que se haya verificado después de haber dictado tan contrarias resoluciones.

Seguros estamos que se anulará por que no hay razón que justifique su necesidad y hay muchos y fundados para demostrar que resulta en alto grado lesivo para el Estado y para el comercio, tanto más cuanto después de continuar ejerciendo la industria y especulando con ella, los refinadores resultan en alto grado beneficiados con ese contrato y percibirán del Estado anualmente suma más considerable de la que se ven obligados á entregar, si como hasta aquí continuase importándose el petróleo, ó si no de los particulares aumentando el valor de su producción por la falta de competencia, lo cual resulta también contraproducente para el Tesoro y para los consumidores.

## Nattes

¡Que contraste!

Mientras se apoya, se adula y hasta se toleran y encubren las inconveniencias de los alcaldes que proceden del separatismo, se persigue y destituye; se humilla y se deshonra á los alcaldes que pueden cubrir su pecho con las condecoraciones que la patria concede á los que vierten su sangre en defensa de la nacionalidad española.

Se debe insistir en la destitución del señor Nattes; esa destitución no es solamente una arbitrariedad más, fraguada en la sombra por los desdichados que impidieron la caída del alcalde de Río Blanco, es una provocación al sentimiento español que se siente justamente herido y lastimado.

Esperamos los periódicos de Santiago de Cuba para formular con la ener-

abandonado Trevenec sin prevenirme- lo! A menos.....

Una idea inquietante acudió á la imaginación de la marquesa, pero la rechazó enseguida.

—¡No, no se atrevería!

Y sin embargo, cuanto más pensaba en esto, más capaz le creía de haberse atrevido.

—¡Es capaz de haber ido á Cherbourg!

El sábado vino á distraerla algo de sus meditaciones la repentina llegada de su sobrina la baronesa de Kernizan. La sobrina de la marquesa la contó una historia muy conmovedora. Había soñado, afirmó con voz entrecortada, que su querida tía estaba enferma y que por no quitarla las distracciones de París no quería prevenirla.

—Y como os había dejado tan trastornada á la conclusión del verano, querida tía, no he vacilado, y aquí me tenéis.

—¡Ya ves, querida, que tu sueño era absurdo, á menos que me anuncie una enfermedad fatal!..... Y voy á enviarte pronto á tus adoradores de París.

La baronesa protestó. Estaba tan bien al lado de su tía como en París, y estaría una semana larga en Treve-

do de acuerdo con ella, he abandonado el país, jurando no volver á él hasta que no tenga nada que temer, es decir, hasta que entre con los pies hacia adelante, cuando vos salgáis á buscarme á alta mar, como me habéis prometido.

Y Karadenc extendió el brazo como si renovase su juramento. Roger reflexionó algunos segundos; después, cogiendo una de las manos de Karadenc, dijo:

—Amigo mío, os engañáis si creéis que la marquesa de Trevenec abriga contra vos el menor odio. Yo he tenido ocasión de hablarla de vos.

—¿Y qué os ha dicho?—preguntó Karadenc temblando.

—Era al día siguiente al que os encontré: se admiró de verme sobre vuestras tumbas, y me dijo, después de haberla contado yo nuestra entrevista:

—«¿Por qué no viene él mismo?...» Y yo creo que vuestra presencia le haría mucho bien.

XIV

El cómplice

Jamás se había prolongado tanto una ausencia del cura. Sus mayores

glia que demanda tamaño desafuero y con vista de todos los antecedentes la protesta que aconseja la gravedad del caso.

## Presupuestos

Sabemos que han sido devueltos á los ayuntamientos de esta provincia los presupuestos aprobados que dormían en las oficinas del Gobierno civil. Celebramos hayan sido atendidas nuestras indicaciones y por ello aplaudimos al señor Barrios.

## Espíritu levantado

Nos da cuenta *El País* del banquete celebrado en honor del Sr. Freyre, y dice lo siguiente:

«En los postres brindaron los señores Dr. Aróstegui y Montoro, haciendo votos por el sosiego y prosperidad de la noble provincia, por el esplendor del partido en la misma y por el señor Freyre, á cuya personalidad política y servicios hicieron justicia, contestando el popular hombre público con acentos sentidos y elocuentes que reflejaban el levantado espíritu del Camagney.»

Ya conocíamos el levantado espíritu á que se refiere el colega.

Nos lo había comunicado el señor Loynaz.

## Seudos

Se cansó *El País* de llamarnos monuscos, y ahora emplea otra locución más fina para designarnos.

Nos llama sendo constitucionales.

Es decir, falsos, supuestos constitucionales.

¡No cree *El País* que nosotros, con mayor justicia y apoyados en la opinión de su correligionario el señor Loynaz, podríamos llamar á los correligionarios del colega sendo autonomistas?

## El bandolerismo en Puerto Príncipe

En los periódicos de Puerto Príncipe encontramos los siguientes pormenores sobre el encuentro con los hermanos Mirabal, que produjo la muerte del práctico Valentín Ramos.

Las fuerzas de paisanos y la guerrilla de Tarragona que salieron en dirección al sitio donde se decía estaban los bandidos, pernoctaron la noche del lunes, 6, en una finca cercana á dicho lugar; y por la mañana muy temprano, un grupo, en el que iba como práctico Valentín Ramos, se destacó, como de jamos dicho, para realizar un reconocimiento.

A muy corta distancia encontraron una niña, hija de Julián Bello, que forma en la partida de Mirabal, y le interrogaron para que dijese de dónde venía, á quien había visto por allí y con quién había hablado.

La niña turbada contestó con evasivas; pero apurada para que hablara, cantó claro y manifestó que venía de conversar con su padre que estaba con un grupo de hombres, debajo de

nec: la ocasión era demasiado favorable para vigilar los manejos de Roger Gardain.

—¿Y vuestro cura?— preguntó su tía.

—Está de viaje, hija mía, contestó ésta.

—¿Pero regresará mañana?

—Es probable.

Y la marquesa ocultó su inquietud; pero al día siguiente estaba ya, al amanecer, en la «maldita» terraza, como decía María Juana, y examinaba con ansia el mar y los caminos.

No era la única que esperaba; una buena parte de la población se dirigía hacia el muelle, y toda vela que aparecía en lontananza les interesaba prodigiosamente. A cosa de las siete se percibió un velamen bastante alto del lado de la punta de la Varda.

—Aquella embarcación viene aquí— declaró Leonec.

Algunos marinos discutieron; evidentemente aquel barco no iría á Saint Malo, enfiaba derecho al cabo Fréhel, pero podía á medio camino oblicuar hacia Saint Lunaire ó Saint-Jacut.

—Viene á Trevenec—repitió Leonec.

Tenía razón; á las ocho y media el barco costea el muelle y aborda-

una mata de mango que muy cerca se divisaba.

El grupo siguió su camino yendo delante el práctico Valentín Ramos. Al salir del callejón denominado «Sal si puedes», oyeron dos disparos, cayendo inmediatamente al suelo, muerto, atravesado por dos balazos, Valentín Ramos.

Los demás del grupo hicieron fuego y acudió á los pocos instantes la guerrilla de Tarragona que estaba cerca del lugar del suceso, continuando la persecución contra los bandidos que se internaron en el monte.

Por la tarde se supo aquí esa noticia, saliendo enseguida con dirección al lugar del suceso el jefe de operaciones, señor Vassallo, al frente de 50 hombres á caballo.

No tenemos espacio ni tiempo para dar hoy más detalles del suceso, limitándonos á recoger del rumor público lo que dejamos transcrito.»

He aquí algunos detalles sobre la muerte del desgraciado práctico:

«Valentín Ramos se decidió á observar y perseguir dicho rastro, y habiéndosele manifestado por uno de los que le acompañaban que debía ir á avisar á la otra fuerza, él contestó: «que era de la opinión contraria, pues entendía que ellos cuatro solos podían con más facilidad encontrar y hasta matar aunque fuese á alguno de los bandidos.»

Continuaron su exploración y llegaron á un punto en que se bifurcaba el camino que venían reconociendo, se detuvieron los cuatro en este punto, guardando el siguiente orden: delante Valentín Ramos, detrás Enrique Reo y Emilio Varona y más atrás el confidente. Así colocados, Valentín Ramos hubo de inclinarse hacia el suelo tocando con la mano éste para esclarecer bien el rastro que se notaba, y de repente sonaron dos disparos al frente de él, un poco hacia su izquierda, siendo herido por una bala debajo del homoplato izquierdo, saliendo el proyectil por debajo de las costillas del costado derecho. Oyó el infeliz Valentín, exclamando: «¡Ay, me han muerto!», y expiró inmediatamente.»

La penosa impresión que la relación que antecede habrá producido en el ánimo del señor de Antonio, podrá neutralizarla con el éxito que supone la destitución del señor Nattes.

## El conde de Santurce

El jefe del partido español incondicional de Puerto Rico, Excmo. Sr. D. Pablo Ubarri, ha dirigido la siguiente carta al que en su ausencia asume la dignidad de aquel puesto, señor don Alejandro Villar.

Nos complacemos en publicar tan patriótico documento.

«Madrid, julio 7 de 1894.

Sr. D. Alejandro Villar:

Mi querido amigo: He recibido su carta, fecha 14 de junio, en la que me incluye una copia del acta de la sesión que el día 8 del citado mes celebró el Partido reunido en Junta magna.

Estoy altamente agradecido por la nueva prueba de cariño y confianza que me ha dispensado la colectividad; corresponderé á ella cumpliendo con mi deber é inspirándome siempre en el amor que todos sentimos á la santa causa de la integridad de la patria, base de nuestro partido.

ba en medio de exclamaciones de alegría.

Era el cura Gardain quien llegaba, pero venía con él otro viajero. Y apenas hubo saltado á tierra aquel viajero cuando la alegría que todos habían demostrado al ver á su párroco, se trocó en profunda emoción.

La marquesa, que desde su terraza observaba todo esto, pudo notar desde luego un movimiento de sorpresa; los ancianos rodeaban al viajero, sin hablarle aún, y ella adivinaba sus pensamientos.

—¿Es posible... es él?

Su sobrina se unió á ella en el momento en que los ancianos de Trevenec, pasada la primera estupefacción, abrazaban al recién llegado con grandes demostraciones de alegría.

El cura había desaparecido, corriendo en dirección de la iglesia.

—¿Pero qué pasa en el puerto?— preguntó á su tía la baronesa.

La marquesa permaneció algunos instantes sin responder, ni aún volvió la cabeza.

Y, temblando, con los ojos completamente fijos en el viajero, á quien, á pesar de la distancia había concluido por reconocer, trataba de persuadirse de que se engañaba, de que era muy

Siento que mi estado de salud no me haya permitido concurrir á dicha Junta, en donde hubiera tenido el gusto de estrechar la mano de tantos buenos amigos y correligionarios; pero Dios mediante, en el mes de octubre estaré entre ustedes y tendré el placer de manifestarles personalmente mi agradecimiento por la honra que acaban de dispensarme de mi parte inmediata.

En el entretanto, usted, querido amigo, como jefe interino, haga saber á todos y cada uno de los comités de la isla mi gratitud, no sólo por mi reelección de jefe, sino por la unión y disciplina que ha presidido á este acto, y haga votos para que el partido incondicionalmente español, sea invencible y siga prestando grandes servicios á la patria y consagre todas sus fuerzas al desarrollo y prosperidad de esa querida isla.

Reitero á usted la más distinguida consideración de aprecio y soy siempre afectísimo s. s. q. b. s. m., Pablo Ubarri.»

## ¿Justicia?

D. Andrés Pardo Fernández, establecido en la calle de Príncipe Alfonso n.º 178, se nos ha acercado participándonos que el sábado último se dirigió á Guanabacoa, calle de Corrales n.º 44, con objeto de recoger unos muebles que en aquella casa tenía en alquiler.

Reclamando su derecho el señor Pardo el poseedor de los muebles arrebató el documento en que constaba lo convenido entre ambos, por lo cual el burlo propietario buscó al celador correspondiente y le puso en conocimiento lo sucedido.

El policía se hizo el sordo, y Pardo apeló al Juez de primera instancia que ordenó se formasen las oportunas diligencias.

Y he aquí cuando Pardo esperaba que se le hiciera justicia, se encuentra detenido é incomunicado, permaneciendo en esa situación desde el sábado á las nueve y media de la noche hasta el domingo á las cinco de la tarde.

Sin comentarios.

## Información

### Bandolerismo

Ampliando las noticias dadas ayer sobre el secuestro de don Laureano Valle, podemos decir que el hecho se cometió en la siguiente forma:

«A las nueve de la noche del viernes último, se presentaron en el establecimiento conocido por la «Ratonera», de la propiedad de don Laureano Valle, dos hombres armados y montados, uno de ellos blanco y el otro pardo. El primero llevaba puesto un chaquetón y el segundo un saco de dril de color azuloso, ambos con zapatos de baqueta.

Al penetrar en el establecimiento se hallaban allí reunidos don Clemente Bullo, el anciano don José Cozona y el dueño señor Valle.

Los bandidos al entrar pidieron de comer y beber, habiéndoseles servido coñac, un vaso de vino, pan y queso.

parecido, pero no la persona en quien pensaba.

—¿El, que había jurado tan solemnemente no volver al país!— murmuró. La baronesa adivinaba ya.

—¿Será ese marino, tía?—preguntó.

—Lo temo.

—¿El que en otro tiempo?...

—Sí.... Después de lo que pasó, jamás hubiera creído que se atreviera....

La baronesa tuvo un relámpago de ira; pero dulcificándose en seguida, dijo á la marquesa:

—Bajemos, tía; la presencia de ese hombre aquí, me hace presagiar horas difíciles para vos.... tal vez se trate de un *chantaje*.... Venid; preparé monos contra el peligro. Yo no quiero que perturbéis vuestra vejez.

¡Ah! sí, era Karadenc, que se había atrevido, por fin, Karadenc, á quien la protección de Roger había tranquilizado contra las hechicerías, contra todas las supersticiones. Sin embargo, la vispera había habido un momento de vacilación.

Saliedo de Cherbourg con viento favorable, él, Roger y su gramete hubieran podido llegar á Trevenec durante la noche: no se había atrevido á hacerlo así, porque ciertos muertos podrían muy bien aprovecharse de las ti-

Después de cenar, el individuo blanco sacó un revólver y el mulato un cuchillo, intimidando al Bello y Valle á que se arrodillasen. Este último al ver la agresión de que eran objeto, trató de correr al interior del establecimiento dando voces de auxilio, pero antes que pudiera salvar la distancia que lo separaba de los bandidos, el mulato le sugirió obligándole á estarse quieto. Hecho esto los asaltantes procedieron á registrar toda la casa, un baúl y el cajón del mostrador del que se llevaron unas 40 monedas de plata y cobre y un revólver Smith.

Terminado el saqueo se dirigieron á Valle preguntándole en qué personas tenía mayor amistad, manifestándole éste que en don Marcos García, dueño que fué del establecimiento y en su hermano don José Valle. En vista de esta manifestación le obligaron á escribir una carta á dichos señores, suplicándoles les remitieran el dinero que verbalmente les indicaría D. Clemente Bullo, á quien comisionaron para llevar las cartas.

La cantidad exigida fué de 500 pesos. Terminada la carta le obligaron á montar en su caballo, llevándole en su compañía.

Los bandidos comisionaron á Bello para que él en persona les entregase el dinero, en el camino conocido por «Cervantes», en el término de Guara; Bello les dijo que no conocía dicho camino y entonces los bandidos le repicaron diciéndole que le darían razón de él en la bodega *La Julia*, próxima á Güines, donde le darían razón de otra bodega conocida por «Flor de Mayo» y que se pasara por el camino que conduce á ésta, con un pañuelo blanco anudado al cuello, como contraseña, para ser reconocido.

Al los gritos de auxilio que dió don Laureano, al ser asaltado por los bandidos, la madre de don Marcos García, que vive cerca del establecimiento, se había encaminado al lugar de los sucesos, encontrándose en el camino con Bello, quien le relató todo lo acaecido. Entonces ella le obligó á que se quedase en su casa toda la noche, por cuyo motivo su hijo D. Marcos no pudo recibir la carta de Valle hasta las 7 de la mañana del día siguiente.

Este, al recibir la carta y enterarse, en vez de dar parte á la autoridad, se dirigió al término de Guara, donde reside D. Fernando Quiñones (a) *El Gallego*, que fué el que facilitó al señor Valle el dinero para establecerse, con el fin de que fuese á hacerse cargo del establecimiento, pero Quiñones le manifestó la imposibilidad de verificarlo, por cuya razón determinaron dar conocimiento del secuestro.

Los autores del secuestro no son conocidos por D. Laureano ni por los del establecimiento, y sus señas no coinciden con las de los bandidos Vicente García y mulato Plasencia, cuyos nombres invocaron al realizar el hecho.

Las señas son éstas: el blanco de estatura regular y usa barba negra, como de 26 años de edad; el pardo es bajo, más bien grueso que delgado, de cara redonda y de unos 20 á 22 años.

El secuestro de Valle llama mucho la atención por ser el secuestrado pobre, pues el establecimiento apenas vale unos 300 pesos.

Anoche se presentó en el cuartel de la guardia civil, en Güines, D. Laureano Valle, dueño de la bodega «La Ratonera», que fué secuestrado en la noche del viernes último.

nieblas de la noche para salir del cementerio y detenerle el barco á la entrada del canal.

El no había dado estas razones al rector: no le había dicho más que prefería entrar en Trevenec en pleno día. Y la acogida que le dispensaban le recompensaba esta buena idea.

Caminaba lentamente, seguido de todos sus antiguos amigos que le agobiaban á preguntas. «¿Y su mujer?... ¿Y sus hijos?... ¿Y sus nietos?... ¿Y Cherbourg?... ¿Y la tienda de la señora Karadenc?... No sabía á quien contestar, y su corazón estallaba de gozo. ¿Por qué había estado tanto tiempo sin ir?... ¿Y por qué ahora se decidía de repente! No dió ninguna razón justa; una idea que le había ocurrido para distraerse y no sentir tanto la marcha de su hijo al Tonkin.... la ocasión de llevar el señor cura.... Y hablaba de su hijo, que era un buen mozo; le llevaba á él la cabeza; era fuerte y contrahectre ya.

—¿En dónde está embarcado? Se creyó un poco humillado al tener que confesar que estaba embarcado en un torpedero.

Pero se calló en cuanto vió la plaza, en cuyo centro se elevaba la iglesia, la plaza en donde, siendo muchacho,

## EL NUEVO CUARTEL DE BOMBEROS

Se ha ordenado que una cuadrilla de presidiarios proceda á la limpieza del terreno en que se colocará en breve la primera piedra para la erección de un nuevo cuartel del muy benéfico batallón de bomberos municipales de esta ciudad.

El terreno está situado en la calle de Zulueta, esquina á Corrales; al nuevo cuartel se le pondrá el nombre *Infanta Eulalia*, en recuerdo de la princesa de la familia Real que apadrinó la bendición de la bandera de dicho cuerpo.

El domingo próximo se colocará la primera piedra del nuevo cuartel de los bomberos municipales, en los terrenos destinados para el mismo en el placer de Balboa.

Esta mañana han empezado los trabajos preparatorios.

## De Puerto Rico

Ha fallecido en la capital de aquella Isla la virtuosa y apreciable señorita doña Consuelo Medina.

—El sábado 21 dejó de existir en Ponce D. Ulpiano Anunt y Saínas, miembro de una apreciable familia de aquella ciudad.

—Por mutuo convenio ha quedado disuelta en Arecibo la sociedad que giraba en aquella plaza bajo la razón de P. R. Sánchez y Comp., habiéndose hecho cargo de su activo y pasivo el socio D. Pio R. Sánchez y Longo, á cuyo solo nombre girará la nueva casa, á la que deseamos pingües negocios.

—Han estado muy animadas las fiestas celebradas en el pueblo de Patillas, desde el día 28 del pasado hasta el 6 del presente, con motivo de la conmemoración del Santo Cristo de la Salud.

—En la noche de uno de estos días se supo en San Juan que en el barrio de Río-cañas—Juana Díaz—se había cometido un asesinato.

Se trasladó allí el juzgado de Instrucción á primera hora y encontró con que ya el cadáver era conducido hacia la población.

Había sido ocultado en una maleza y cubierto con follaje.

Presenta señales de ligaduras en los brazos y en las piernas y dos heridas de bala en la cabeza. Junto á él se halló un revólver de cinco tiros con tres cápsulas enteras y dos disparadas.

Se llama el interfecto Leocadio Torres, y según se dice de público, recaen sospechas en Miguel Torres—hermano de Leocadio—y en Isidoro de Jesús, que á estas horas se hallan detenidos en la cárcel de Ponce.

Se supone que no se trata de un suicidio, sino de un asesinato en horribles circunstancias.

—En la semana anterior han contraído matrimonio católico en la iglesia de Puerta de Tierra el apreciado joven D. Ramón Gares y la agraciada señorita doña Petra García, y en Yabueva D. Eduardo Bugella y la señorita doña Francisca Díaz.

—El corresponsal de *La Integridad Nacional*, en el pueblo de Patillas, participa á aquel colega que en dicho pueblo se ha cometido un horrible crimen en la persona de José Aponte (a) *Liebre*, vecino del barrio del Apeadero, el cual fué hallado enterrado con una mano por fuera.

se había pegado con otros, donde joven había bailado, donde había cortado á la que fué después su esposa.

Y por un fenómeno, que le parecía inexplicable, al pensar ahora en la señora Karadenc, la veía tan gentil, tan cariñosa, tan sonriente, con su cofia bordada, con su cara tan fresca y con sus ojos tan animados como en aquellos tiempos que la placita le recordaba.

En el momento en que entró en la iglesia tuvo un poco de miedo; pero el cura subía justamente en aquel momento al altar, y le había prometido su misa.

Avanzó mirando al techo, buscando bajo las piedras grises, entre los ex-votos, el que él había confeccionado, después de una ruda tempestad, un barco completamente aparejado, una maravilla de exactitud, en el cual también su hijo Juan había trabajado. Y lo vió, envuelto en una espesa capa de polvo, con los colores empañados, siempre en el mismo sitio, con su bandera, en otros tiempos tricolor, ahora una simple cinta amarillenta, en lo alto del palo mayor.

Concluida la misa, salió de la iglesia, acompañado por muchos de sus buenos y antiguos amigos.

(Continuará.)



Sección recreativa

DE LA MUJER.

El hombre que con frecuencia es injusto consigo mismo, lo es siempre con la mujer.

Lord Byron.

Las lágrimas son la fortaleza de las mujeres.

Saint-Evrement.

La perfección de una mujer bonita, acaso no es otra cosa que su aproximación más completa a la infancia.

Lemontay.

La buena mujer está obligada a no dar ocasión a su marido a que ríen, sino a quitarle todas aquellas que le sea posible.

Cervantes.

En una conversación, la mujer habla en voz alta con el hombre que le es indiferente; en voz baja, cuando le principia a amar; y guarda silencio con el que ama.

Rochefort.

Charada

Prima prima, fruta; dos musical. En tonces, ¿qué es todo? Basas, y lo sabrás.

A.

Solución a la charada anterior.

Tuyo.

Profesiones

A. González López ABOGADO Teniente-Rey, 38

Mª Luisa C. de Casals Profesora de labores en particular de flores artificiales Teléfono, 899 Consulado 69

Interés personal

Sociedad de Beneficencia DE Naturales de Andalucía y sus descendientes.

No habiendo concurrido suficiente número de señores socios...

Centro Gallego SECCIÓN DE INSTRUCCIÓN Secretaría.

Cumpliendo lo dispuesto en el Reglamento de esta Sección...

Gran fábrica de bueros Muralia 38.- Habana. A. MARTÍNEZ, F. BRICANTE.

LOS APARATOS DE ESTA ANTIGUA FABRICA POR SU POLIDAZ Y PERFECTO MECANISMO PROPORCIONAN COMODIDAD Y COMPLETA REFERENCIA DE LA BERNIA.

J. GUTIERREZ DE LEON ESTABLECIDO EN 1856.

Expr. so "Ambos Mundos."

Amargura, esq. a Oficios-Habana.

BAJOS DE LA CASA DE LOS SEÑORES M. CALVO Y COMP. TELEFONO NUM. 577.

Emissiones de toda clase de butos, muebles, piquetes...

Precios sumamente módicos 3819

Vapores de travestía

VAPORES CORREOS DE LA

Compañía Transatlántica. catas de A. López y C.

El vapor correo Alfonso XIII Capitán LÓPEZ

Saldrá para Coruña y Santander, el 20 de agosto, a las 5 de la tarde...

Admite pasajeros y carga general, incluso tabaco, para dichos puertos...

LINEA DE MEJICO. Vapor BUENOS AIRES Capitán GENIS.

Saldrá para Progreso y Veracruz el 19 de AGOSTO, a las 2 de la tarde...

LINEA DE N. YORK. Vapor PANAMA Capitán RIVERA.

Saldrá para New York el 21 de agosto, a las 4 de la tarde.

Compañía general trasatlántica -DE- VAPORES-CORREOS FRANCESES

bajo contrato postal con el Gobierno francés. COBUÑA... ESPAÑA. SANTANDER... FRANCIA.

Washington Capitán Bargilliat

Admite carga ÚNICAMENTE el día 14 de agosto, para toda EUBOP a, Rio Janeiro...

WASHINGTON Capitán Bargilliat

Admite carga ÚNICAMENTE el día 14 de agosto...

AVISO AL COMERCIO EL VAPOR ESPAÑOL Gaditano, Capitan URIBELARREA

Recibe carga en LIVERPOOL hasta el día 16 de agosto para la HABANA, MATANZAS, OARDENAS, SAGUA, CAIBARIEN CUBA y CIENFUEGOS.

Tocar en Santander Habana, 4 de agosto de 1894.

G. BLANCH Y COMP 2570

¡IMPERMEABLES!

Para guardarse de los grandes chubascos de los trópicos no hay como un buen impermeable de los que acaba de recibir y vende a precios muy reducidos la talabartería LA CATALANA.

“La Catalana” Teniente-Rey, 26, esquina a Cuba Correo: Apartado 309. Teléfono, 506. Habana.

Vapores costeros. AVISO

Vapor «Nuevo Cubano» suspende sus viajes de Batabanó a Isla de Pinos, hasta nuevo aviso...

Vapor “Alava” Por ser día festivo el miércoles, este vapor difiere su salida para el jueves 16 a las seis de la tarde.

Giros de letras.

J. M. CEBALLOS Y CIA Banqueros y Comisionistas

AGENTES DE LA COMPANIA TRASATLANTICA 80, Wall Street—New-York.

A LOS VIAJEROS Que visiten este país facilitan billetes...

N. Gelats y Cia. 108, AGUIAR, 108.

ESQUINA A AMARQUERIA HACEN PAGOS POR EL CABLE.

España e Islas Canarias. 1946

J. M. BORJES Y COMP. BANQUEROS Obispo 2, esq. a Mercaderes

Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de créditos y giran letras a corta y larga vista.

HIDALGO Y CIA OBRAPIA, 25.

Hacen pagos por el cable, giran letras a corta y larga vista...

J. BALCELLS Y COMP GIROS DE LETRAS. CUBA, número 43.

Loychate, Saenz y Cia. OFICIOS, 19.

L. RUIZ Y COMP S. C. Reilly, 8, esquina a Mercaderes.

HACEN PAGOS POR EL CABLE GIRAN LETRAS sobre Londres, Nueva York...

L. RUIZ Y COMP S. C. Reilly, 8, esquina a Mercaderes.

HACEN PAGOS POR EL CABLE GIRAN LETRAS sobre Londres, Nueva York...

ESPAÑA: Sobre todas las capitales y puertos...

Y EN ESTA ISLA Matanzas, Cienfuegos, Remedios, Santa Clara...

EL FENIX CORUÑÉS.

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES DE FABIAN CASADO CORUÑA

Esta sin rival fábrica, elabora sus productos con aparatos del sistema más moderno...

El chocolate El Fenix Coruñés, por sus excepcionales condiciones digestivas es la única marca de la Coruña...

¡Viva “El Fenix Coruñés”! Este es el grito espontáneo de todas aquellas personas que habiendo tenido necesidad...

AGENTES GENERALES PARA LAS ANTILLAS Cocay C. O'Reilly & Co. Habana 2544

Las mejores y las más ligeras y suaves Las máquinas de NEW HOME, ó NUEVA DEL HOGAR...

DURACION. En la construcción de las máquinas NEW HOME y PERAL se ha considerado cuidadosamente...

MOVIMIENTO SUAVE. Por la misma razón de la extraordinaria sencillez de su mecanismo...

RECOMENDACIONES. Recomendamos al público examino las citadas máquinas antes de decidirse por otras...

JOSE SOPEÑA Y COMP. Habana Correo: Apartado 620.—Telégrafo: Sopña.—Habana. 208

E. Romaguera, gimnástica y duchas COMPOSTELA, NUMERO 111 Y 113, ENTRE SOL Y MURALLA.

La Cárn aprobada colaria, v

LA SOCIEDAD

65, Obispo, 65 FARGAS, HNOS. Y C. Gran almacén de paños y novedades

Se acaba de recibir un selecto y muy variado surtido de muselinas francesas e inglesas de gran novedad.

Esta casa tiene constantemente un surtido de artículos de novedad tanto de sastrería como de camisería...

Visitad LA SOCIEDAD 65, Obispo, 65 2384